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ATA DA 593ª  REUNIÃO DO CONSELHO SETORIAL DO 
SETOR  DE  CIÊNCIAS  EXATAS  DA  UNIVERSIDADE 
FEDERAL DO PARANÁ, REALIZADA EM 01/03/2012.

Ao primeiro dia do mês de março do ano de dois mil e doze, às quatorze horas e trinta  
minutos,  na  Sala  de  Reuniões  do  Setor,  reuniu-se  o  Conselho  Setorial  do  Setor  de 
Ciências Exatas da Universidade Federal do Paraná, sob a Presidência da Diretora do 
Setor, Profª Silvia Helena Soares Schwab, e com a presença dos seguintes conselheiros: 
Profª Soraya Rosana Torres Kudri, Vice-Diretora do Setor, Profª Luzia Vidal de Souza, 
Chefe do Departamento de Expressão Gráfica, Profª Nelva Maria Zibetti Sganzerla, Chefe 
do   Departamento  de  Estatística,  Profª  Letícia  Mara  Peres,  Suplente  de  Chefe  do 
Departamento de Informática, Prof. Fábio Simonelli, Chefe do Departamento de Química, 
Prof.  José  Renato  Ramos  Barbosa,  Decano  do  Colegiado  do  Curso  de  Matemática 
Industrial,  Prof.  Carlos  Henrique dos Santos,  Chefe  do Departamento  de Matemática, 
Senhor Marcelino Câmara, Representante dos Servidores Técnico-Administrativos, Profª 
Deise Maria Bertholdi Costa, Coordenadora do Curso de Expressão Gráfica, Prof. Daniel 
Weingaertner,  Coordenador  do  Curso  Informática  Biomédica,  Prof.  Eduardo  Todt, 
Coordenador  do  Curso  de  Ciência  da  Computação,  Prof.  Celso  de  Araújo  Duarte, 
Coordenador do Curso de Física, Prof. Wilson Marques Junior, Coordenador do Programa 
de Pós-Graduação em Física,  Prof.  Sergio D’Almeida Sanchez,  Suplente de Chefe do 
Departamento de Física, Prof. Gilberto Abate, Coordenador do Curso de Química, Profª 
Nívea da Silva Matuda, Coordenadora do Curso de Estatística, Sr. Antonio Sergio Diel, 
Representante  dos  Servidores  Técnico-Administrativos,  Acadêmica  Luciana  Mamus 
Guimarães, Representante Discente do Curso de Química, Acadêmico Pedro da Nóbrega 
Bearzoti, Representante Discente do Curso de Física. Presentes também os professores 
Armando  Luiz  Nicolini  Delgado,  Presidente  do  Comitê  Setorial  de  Extensão,  Flávio 
Massao Matsumoto e Wilson Alcântara Soares, representantes do Setor no CEPE, Jomar 
Antonio  Camarinha  Filho,  Suplente  de  Chefe  do  Departamento  do  Departamento  de 
Estatística, Cláudio Antonio Tonegutti,  Vice-Coordenador do Curso de Química, Miguel 
Abbate, membro da comissão de alocação do espaço físico do novo prédio do setor de 
exatas, e dos acadêmicos Fabiano S. Araújo e Carolina de Macedo, do curso de Química, 
e Waleska Gomes de Oliveira Martins, do curso de Física. Constatado quorum, a Senhora 
Presidente deu início à reunião, passando à discussão dos assuntos constantes da ordem 
do  dia:  01)  VISITA DO PROF.  ZAKI  AKEL  SOBRINHO,  REITOR DA UFPR,  PARA 
APRESENTAÇÃO DOS TRABALHOS DA COMISSÃO DE ALOCAÇÃO DO ESPAÇO 
FÍSICO DO NOVO PRÉDIO DO SETOR.  A discussão deste assunto foi  iniciada pela 
Profa. Soraya Rosana Torres Kudri, e contou com a presença do Reitor, e membros da 
Administração  Superior  da  UFPR.  A  Profª  Soraya  fez  um  breve  histórico  do  tema, 
passando então a palavra ao Reitor,  que agradeceu o espaço aberto à administração 
neste  conselho  setorial,  e  passou  a  palavra  à  Arquiteta  Neuza  Machuca,  que  fez  a 
apresentação dos layouts referentes à distribuição dos espaços físicos do novo prédio, os 
quais  foram aprovados no âmbito da comissão.  Encerrada a apresentação,  o Sr.  Luiz 
Carlos da Silva, Coordenador de Infra-Estrutura da PCU, fez um histórico da construção 
do prédio, informando que a previsão de término é para meados de 2013. Em seguida o 
Pró-Reitor  de  Pesquisa  e  Pós-Graduação,  Prof.  Sergio  Scheer,  informou  sobre  a 
construção  do  “Condomínio  de  Laboratórios”,  que  deverá  ser  construído  no  Centro 
Politécnico com recursos do CTInfra, e também sobre a proposta de criação do Instituto 
de Pesquisa em Petróleo e Energia do Paraná – IPEP, com financiamento da Petrobrás. 
Encerrando a visita, o Reitor deu informações sobre o programa Ciência sem Fronteiras, e 
também sobre o novo programa de expansão orgânica das universidades, que deverá ser 
implantado  nos  mesmos  moldes  do  REUNI.  Após  mais  alguns  comentários  e 
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esclarecimentos, a Profª Silvia Schwab agradeceu a presença do Reitor e equipe, e deu 
seqüência  à reunião. 02)  HOMOLOGAÇÃO DO ACORDO DE TRANSFERÊNCIA DA 
LOTAÇÃO DA SERVIDORA LAUDICÉIA FERREIRA DOS SANTOS PARA O PPGFIS. 
Através de acordo entre a Direção do Setor e o Departamento de Estatística, a servidora 
Laudicéia  Ferreira dos Santos foi  transferida para o Programa de Pós-Graduação em 
Física.  Em  contrapartida,  a  Direção  do  Setor  disponibilizou  ao  Departamento  de 
Estatística uma vaga de Bolsista Técnico-Sênior, com a garantia da lotação futura de um 
servidor  técnico-administrativo  efetivo  naquele  departamento,  providência  esta  que 
depende do encaminhamento deste servidor por parte da PROGEPE, comprometendo-se 
ainda o Departamento de Estatística em devolver a vaga de Bolsista Técnico-Sênior à 
Direção  do  Setor  quando  da  lotação  do  servidor  efetivo.  Após  discussão  e 
esclarecimentos,  o  acordo  foi  homologado.  03)  HOMOLOGAÇÃO  DO  ACORDO  DE 
EMPRÉSTIMO  DE  PONTOS  DE  PROFESSOR  EQUIVALENTE. Para  atender  uma 
demanda emergencial do Departamento de Matemática, com relação à necessidade de 
contratação  de  professores  substitutos,  foram  feitos  os  seguintes  acordos:  1)  O 
Departamento de Química autorizou o Departamento de Matemática a utilizar um código 
de vaga referente á aposentadoria do Prof. Ubajara Índio do Brasil  von Linsingen,  em 
regime de 40 horas semanais, condicionado ao retorno desta vaga ao DQUI tão logo haja 
aprovação  departamental  para  abertura  de  concurso  público  ou  para  contratação  de 
Professor Substituto; 2) O Departamento de Expressão Gráfica autorizou o Departamento 
de  Matemática  a  utilizar  até  0,42  pontos  de  professor  equivalente,  referentes  à 
aposentadoria  do  Prof.  Mário  Cesar  Wolf  Rigotti  Alice.  Colocados  em  discussão  e 
votação, os acordos foram homologados.  04) ATUALIZAÇÃO DA COMPOSIÇÃO DAS 
CÂMARAS  SETORIAIS.  A  Senhora  Presidente  informou  aos  conselheiros  sobre  a 
necessidade de atualização da composição das câmaras setoriais, considerando que nos 
últimos  anos  foram  criados  novos  cursos  no  setor,  e  considerando  também  que  o 
regimento do setor já foi alterado com o objetivo de contemplar estes novos cursos na 
estrutura setorial. Desta forma, a direção do setor apresenta a seguinte proposta para a 
nova composição das câmaras: Primeira Câmara: Departamento de Expressão Gráfica, 
Departamento de Estatística, Curso de Graduação em Matemática, Curso de Graduação 
em Química, Programa de Pós-Graduação em Informática, Programa de Pós-Graduação 
em Informática,  Representante dos Servidores Técnico-Administrativos,  Representação 
Discente 1 - Curso de Matemática ou Matemática Industrial, Representação Discente 2 – 
Curso  de  Química;  Segunda  Câmara:  Departamento  de  Física,  Departamento  de 
Informática,  Curso  de Graduação  em Matemática  Industrial,  Curso de  Graduação  em 
Estatística. Curso de Graduação em Expressão Gráfica, Programa de Pós-Graduação em 
Matemática Aplicada, Programa de Pós-Graduação em Química, Representação Discente 
3  -  Curso  de  Estatística,  Representação  Discente  4  –  Curso  de  Expressão  Gráfica; 
Terceira Câmara: Departamento de Matemática,  Departamento de Química, Curso de 
Graduação  em  Física,  Curso  de  Graduação  em  Ciência  da  Computação,  Curso  de 
Graduação em Informática Biomédica,  Programa de Pós-Graduação em Educação em 
Ciências  e  em  Matemática,  Representante  dos  Servidores  Técnico-Administrativos, 
Representação  Discente  5  -  Curso  de  Física,  Representação  Discente  6  –  Curso  de 
Ciência da Computação ou Informática Biomédica. Colocado o assunto em discussão, o 
conselheiro  Marcelino  Câmara  se  manifestou  favoravelmente  à  proposta,  entretanto 
sugere  que  os  assuntos  relacionados  aos  servidores  técnico-administrativos  sejam 
discutidos apenas na primeira e na terceira câmara, onde a representação dos técnicos 
se faz presente. Acatada a sugestão, a proposta foi colocada em votação e aprovada por 
unanimidade, ressalvando-se que a distribuição dos representantes discentes permanece 
de acordo com a antiga composição, até que haja uma manifestação dos estudantes com 
as novas indicações.  05) ASSUNTOS GERAIS. 5.1) Criação de novos cursos na UFPR 
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com a oferta de disciplinas de responsabilidade do setor. A pedido da representação 
do Setor no CEPE, foi levantada a questão da abertura de novos cursos na UFPR, com a 
oferta de disciplinas da área de exatas, que seriam de responsabilidade do setor, mas que 
foram  criadas  no  âmbito  dos  próprios  cursos,  sendo  que  esta  situação  estaria  em 
desacordo com as normas regimentais.  Como exemplo  foi  citado o caso do curso de 
Engenharia Mecânica, no qual foram criadas disciplinas da área de exatas sem que o 
setor  tivesse  sido  consultado.  Após  mais  alguns  esclarecimentos,  foi  aprovada  a 
constituição de comissão com o objetivo de analisar o assunto e elaborar documento a 
ser encaminhado ao Reitor. A comissão deverá ser for formada pelos professores Wilson 
Alcântara  Soares,  Flávio  Massao  Matsumoto,  Fábio  Simonelli,  Carlos  Henrique  dos 
Santos, Luis Carlos Erpen de Bona e Sérgio D’Almeida Sanchez, e pelos alunos Waleska 
Gomes de Oliveira Martins e Pedro Nóbrega Bearzoti.  5.2. Autorização para utilização 
do Laboratório de Física moderna do Departamento de Física. A Presidente informou 
que o Departamento de Física recebeu da Coordenadora do Curso de Licenciatura em 
Física  da  UTFPR  uma  solicitação  de  uso  do  Laboratório  de  Física  Moderna  para 
desenvolvimento de atividades de ensino por parte de professores e alunos do curso de 
Licenciatura em Física daquela Universidade. Colocado o assunto em discussão, e após 
algumas manifestações,  deliberou-se por aprovar a utilização do laboratório,  na forma 
solicitada, condicionado à aprovação também pela plenária do Departamento de Física, 
ficando  a  Direção  do  Setor  autorizada  a  encaminhar  a  solicitação  às  instâncias 
competentes somente após a aprovação pelo Departamento de Física. Encerrados dos 
assuntos da pauta,  a Senhora Presidente agradeceu a presença de todos e declarou 
encerrada  a  sessão,  da  qual,  eu,  Marcirio  da  Silva,  Secretário  do  Setor  de Ciências 
Exatas,  lavrei  a  presente  ata,  que,  uma  vez  aprovada,  será  assinada  pela  Senhora 
Presidente,  conselheiros  presentes  e  por 
mim.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.
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ATA DA 594ª  REUNIÃO DO CONSELHO SETORIAL DO 
SETOR  DE  CIÊNCIAS  EXATAS  DA  UNIVERSIDADE 
FEDERAL DO PARANÁ, REALIZADA EM 27/04/2012.

Aos vinte e sete dias do mês de abril do ano de dois mil e doze, as nove horas e trinta  
minutos,  na  Sala  de  Reuniões  do  Setor,  reuniu-se  o  Conselho  Setorial  do  Setor  de 
Ciências Exatas da Universidade Federal do Paraná, sob a Presidência da Diretora do 
Setor, Profª Silvia Helena Soares Schwab, e com a presença dos seguintes conselheiros: 
Profª Soraya Rosana Torres Kudri, Vice-Diretora do Setor, Profª Luzia Vidal de Souza, 
Chefe do Departamento de Expressão Gráfica, Profª Nelva Maria Zibetti Sganzerla, Chefe 
do Departamento de Estatística, Prof. Luis Carlos Erpen de Bona, Chefe do Departamento 
de  Informática,  Prof.  Fábio  Simonelli,  Chefe  do  Departamento  de  Química,  Senhor 
Antonio Sergio Diel, Representante dos Servidores Técnico-Administrativos, Profª Deise 
Maria  Bertholdi  Costa,  Coordenadora  do  Curso  de  Expressão  Gráfica,  Prof.  Daniel 
Weingaertner,  Coordenador  do  Curso  Informática  Biomédica,  Prof.  Celso  de  Araújo 
Duarte, Coordenador do Curso de Física, Prof. Sergio D’Almeida Sanchez, Suplente de 
Chefe do Departamento de Física, Prof. Cláudio Antonio Tonegutti, Vice-Coordenador do 
Curso de Química,  Acadêmico Jonivan Carlos de Oliveira,  Representante Discente do 
Curso de Matemática Industrial, Profª Nívea da Silva Matuda, Coordenadora do Curso de 
Estatística, Acadêmica Luciana Mamus Guimarães, Representante Discente do Curso de 
Química, Acadêmico Pedro da Nóbrega Bearzoti,  Representante Discente do Curso de 
Física, Prof. Alexandre Kirilov, Coordenador do Curso de Matemática, Profª Luzia Vidal de 
Souza,  Chefe do Departamento de Expressão Gráfica, Prof.  Emerson Rolkouski,  Vice-
Coordenador  do  Programa  de  Pós-Graduação  em  Educação  em  Ciências  e  em 
Matemática, Prof. Eduardo Cunha de Almeida, Vice-Coordenador do Programa de Pós-
Graduação em Informática, Prof. Aldo José Gorgatti Zarbin, Coordenador do Programa de 
Pós-Graduação em Química,  e  do Acadêmico Ricardo Luiz  de Sousa,  Representante 
Discente do Curso de Ciência da Computação. Presentes também o Prof. Flávio Massao 
Matsumoto, representante do Setor no CEPE, e a Acadêmica Waleska Gomes Martins, 
Representante  Suplente  do  Curso  de  Física.  Tiveram  a  ausência  justificada  os 
conselheiros Wilson Marques Junior e José Renato Ramos Barbosa. Constatado quorum, 
a Senhora Presidente deu início à reunião passando aos comunicados: 1) Conselheira 
Nívea da Silva Matuda informa sobre a necessidade de divulgação dos cursos do setor. 
Após  alguns  esclarecimentos,  decidiu-se  pela  realização  de  reunião  entre  os 
coordenadores  dos  cursos  de  graduação  para  a  discussão  deste  assunto;  2)  O 
conselheiro Alexandre Kirilov informa que as atividades administrativas das coordenações 
dos  cursos  de  Matemática  e  de  Matemática  Industrial  foram integradas,  passando  a 
funcionar no horário das 8:00 as 20:00.  Encerrados os comunicados,  foi  colocada em 
discussão a ata 592ª reunião, a qual foi aprovada por unanimidade. Em seguida, a pedido 
do  conselheiro  Jonivan  Carlos  de  Oliveira,  foi  incluído  em pauta  o  seguinte  assunto: 
“Discussão sobre os espaços físicos dos Centros Acadêmicos”. Após isto, foi dado início à 
discussão  dos  assuntos  constantes  da  ordem  do  dia:  01)  APRESENTAÇÃO  DO 
PARECER DA COMISSÃO SETORIAL SOBRE A PROPOSTA DE ALTERAÇÃO DA 
RES.  108/00-CEPE.  Ralator:  conselheiro  Fábio  Simonelli.  Com o intuito  de atender  a 
solicitação dos conselheiros do CEPE, relatores de vistas do processo de alteração do 
Res.  108/00-CEPE,  que  trata  dos  regimes  de  trabalho  e  das  atividades  docentes,  a 
direção do setor  constituiu comissão formada pelos  chefes de departamentos,  para  a 
elaboração de parecer com a manifestação do setor sobre a referida proposta. Com a 
palavra,  o  conselheiro  Fabio  Simonelli,  presidente  da  comissão,  fez  o  histórico  do 
processo e apresentou em seguida o documento elaborado pela comissão. Em seguida o 
assunto  foi  amplamente  discutido,  tendo  sido  apresentadas  algumas  sugestões  de 
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alteração no documento. Após mais algumas manifestações, deliberou-se pela retirada do 
assunto de pauta para que os conselheiros encaminhem sugestões para o texto, com 
prazo  até  o  dia  04/05/12. 02)  HOMOLOGAÇÃO  DO  RESULTADO  DAS  ELEIÇÕES 
PARA  COORDENADOR  E  VICE-COORDENADOR  DO  PROGRAMA  DE  PÓS-
GRADUAÇÃO EM MATEMÁTICA APLICADA. Relator:  conselheiro Aldo José Gorgatti 
Zarbin. Foram realizadas em 23/04/12, eleições para a escolha de Coordenador e Vice-
Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Matemática Aplicada, na qual foram 
eleitos  como  Coordenador  e  Vice-Coordenador,  respectivamente,  os  professores 
Elizabeth Wegner Karas e Marcelo Muniz Silva Alves. O parecer do relator foi favorável à 
homologação  do  resultado.  Colocado  em  discussão  e  votação,  foi  aprovado  por 
unanimidade.  03)  APROVAÇÃO  DO  PLANEJAMENTO  ESTRATÉGICO  DAS 
UNDIADES  DO  SETOR.  As  unidades  do  setor  elaboraram  os  seus  respectivos 
planejamentos estratégicos para o ano de 2012, cujos links para acesso foram publicados 
na  página  do  setor.  Após  mais  alguns  esclarecimentos,  os  planejamentos  foram 
aprovados na forma proposta.  04) DISCUSSÃO SOBRE OS ESPAÇOS FÍSICOS DOS 
CENTROS  ACADÊMICOS.  Relator:  conselheiro  Jonivan  Carlos  de  Oliveira.  Os 
representantes dos centros acadêmicos do setor solicitam que seja registrada em ata a 
garantia de que o Setor de Ciências Exatas reconhece os espaços atualmente ocupados 
dos CA’s,  quais sejam: as suas respectivas sedes,  o espaço ocupado pela copiadora 
Universitária (“xerox do Dudu”), a sala de estudos do Centro Acadêmico de Matemática, e 
a sala de estudos do Centro Acadêmico de Matemática Industrial,  no bloco PC. Além 
disto, solicitam novos espaços para a instalação dos centros acadêmicos dos cursos de 
Informática Biomédica e de Expressão Gráfica.  O relator  e  os demais representantes 
discentes  presentes  à  reunião  prestaram  alguns  esclarecimentos,  sendo  que,  após 
discussão, deliberou-se por retirar o assunto de pauta, para que seja reapresentado na 
próxima  reunião  do  conselho,  considerando  que  a  solicitação  envolve  a  cessão  de 
espaços que se encontram sob a responsabilidade de outras unidades,  e,  portanto,  o 
conselho  não teria  competência,  neste momento,  de reconhecer  estes espaços como 
sendo  dos  centros  acadêmicos.   05)  ASSUNTOS  GERAIS:  O  conselheiro  Daniel 
Weingaertner  relata  que os  alunos  do curso de  Informática  Biomédica  reclamam das 
aulas que são ministradas nas salas PA’s, pelo fato das salas serem muito grandes, e 
alguns casos os professores falam muito baixo, o que dificulta o entendimento dos alunos; 
o conselheiro Daniel também solicita discussão da questão das aulas do período noturno 
começarem às 19:00. Após alguns esclarecimentos, deliberou-se por discutir assunto na 
próxima reunião do conselho. Encerrados dos assuntos da pauta, a Senhora Presidente 
agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a sessão, da qual, eu, Marcirio da 
Silva,  Secretário  do  Setor  de  Ciências  Exatas,  lavrei  a  presente  ata,  que,  uma  vez 
aprovada,  será  assinada  pela  Senhora  Presidente,  conselheiros  presentes  e  por 
mim.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-
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ATA DA 595ª  REUNIÃO DO CONSELHO SETORIAL DO 
SETOR  DE  CIÊNCIAS  EXATAS  DA  UNIVERSIDADE 
FEDERAL DO PARANÁ, REALIZADA EM 22/05/2012.

Aos vinte e dois dias do mês de maio do ano de dois mil e doze, as nove horas e trinta 
minutos,  na  Sala  de  Reuniões  do  Setor,  reuniu-se  o  Conselho  Setorial  do  Setor  de 
Ciências Exatas da Universidade Federal do Paraná, sob a Presidência da Diretora do 
Setor, Profª Silvia Helena Soares Schwab, e com a presença dos seguintes conselheiros: 
Profª Soraya Rosana Torres Kudri, Vice-Diretora do Setor, Profª Luzia Vidal de Souza, 
Chefe do Departamento de Expressão Gráfica, Profª Nelva Maria Zibetti Sganzerla, Chefe 
do Departamento de Estatística, Prof. Luis Carlos Erpen de Bona, Chefe do Departamento 
de Informática, Prof. Fábio Simonelli,  Chefe do Departamento de Química, Profª Deise 
Maria  Bertholdi  Costa,  Coordenadora  do  Curso  de  Expressão  Gráfica,  Prof.  Eduardo 
Jaques  Spinosa,  Vice-Coordenador  do  Curso  Informática  Biomédica,  Prof.  Celso  de 
Araújo Duarte, Coordenador do Curso de Física, Prof. Marcos Gomes Eleutério da Luz, 
Chefe  do  Departamento  de  Física,  Prof.  Gilberto  Abate,  Coordenador  do  Curso  de 
Química,  Prof.  Cesar  Augusto  Taconeli,  Vice-Coordenador  do  Curso  de  Estatística, 
Acadêmica  Franciele  Cristina  Pereira,  Representante  Discente  do  Curso  de  Química, 
Prof. Luiz Eduardo Soares de Oliveira, Coordenador do Programa de Pós-Graduação em 
Informática, Prof. Wilson Marques Junior, Coordenador do Programa de Pós-Graduação 
em Física, Profª Elizabeth Wegner Karas, Coordenadora do Programa de Pós-Graduação 
em Matemática Aplicada,  ,  Prof.  Eduardo Todt,  Coordenador  do Curso de Ciência  da 
Computação,  e do Prof.  José Ramos Barbosa,  Coordenador  do Curso de Matemática 
Industrial,  Presentes  também  os  professores  Flávio  Massao  Matsumoto  e  Wilson 
Alcântara  Soares,  representantes  do  Setor  no  CEPE,  e  a  Profª  Adriana  Vaz,  Vice-
Coordenadora  do  Curso  de  Expressão  Gráfica.  Constatado  quorum,  a  Senhora 
Presidente deu início à reunião à discussão dos assuntos constantes da ordem do dia: 01) 
APROVAÇÃO DO PARECER DA COMISSÃO SETORIAL SOBRE A PROPOSTA DE 
ALTERAÇÃO  DA RES.  108/00-CEPE.  Ralator:  conselheiro  Fábio  Simonelli.  O  relator 
apresentou  o  novo  parecer  e  esclareceu  que  foi  elaborado  a  partir  das  discussões 
realizadas na reunião anterior do conselho. Após mais alguns esclarecimentos, o parecer 
foi colocado em discussão, tendo sido aprovado por unanimidade. 02) ELEIÇÕES PARA 
DIRETOR  E  VICE-DIRETOR  DO  SETOR  –  CONSTITUIÇÃO  DE  COMISSÃO 
ELEITORAL.  Deliberou-se pela constituição da comissão eleitoral para a elaboração de 
normas e posterior condução do processo eleitoral para as eleições de Diretor e Vice-
Diretor do Setor, que, a princípio, deverá ser assim constituída: Membros titulares: Profª 
Cyntia  Cristina  Zaruch  Calixto  (DEGRAF),  Prof.  Fabiano  Silva  (DINF),  Profª  Ximena 
Mujica  Serdio  (DMAT),  Tec.  Adm.  Graziele  da  Rocha  (DQUI),  Acadêmica  Franciele 
Cristine  Pereira  (Curso  de  Química).  Membros  suplentes:  Prof.  Sergio  Luiz  Meister 
Berleze (DFIS),  Prof.  Paulo  Ricardo Bittencourt  Guimarães (DEST),  Tec.Adm. Daniela 
Barbosa  Puppin  (DEST),  Acadêmica  Ana  Paula  Sandoval  (Curso  de  Informática 
Biomédica).  Decidiu-se  também  que  a  mesma  comissão  ficará  responsável  pela 
elaboração  das normas e posterior  condução do processo eleitoral  das  eleições  para 
escolha  de  Chefe  e  Suplente  de  Chefe  dos  Departamentos  de  Estatística  e  de 
Informática, e de Coordenador e Vice-Coordenador dos Cursos de Estatística, de Ciência 
da Computação, de Informática Biomédica, de Matemática e de Matemática Industrial. As 
propostas de normas deverão ser apresentadas pela comissão até 22/06/12, para que 
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seja possível realizar nova reunião do conselho setorial em 30/06/12. 03) ASSUNTOS 
GERAIS.  Neste  item  de  pauta  foram  tratados  os  seguintes  assuntos:  1)  Questões 
financeiras: Sobre as novas impressoras instaladas pelo CCE; sobre os recursos REUNI; 
e sobre os recursos para Laboratórios de Graduação.;  2)  A presidente informa que a 
reitoria  solicitou  o  agendamento  de  uma  reunião  do  conselho  setorial,  aberta  à 
comunidade,  para o dia 12/06/12. Após alguns esclarecimentos, deliberou-se que esta 
reunião só será convocada se a reitoria encaminhar a pauta previamente. Encerrados dos 
assuntos da pauta, a Senhora Presidente agradeceu  a presença de todos e declarou 
encerrada  a  sessão,  da  qual,  eu,  Marcirio  da  Silva,  Secretário  do  Setor  de Ciências 
Exatas,  lavrei  a  presente  ata,  que,  uma  vez  aprovada,  será  assinada  pela  Senhora 
Presidente,  conselheiros  presentes  e  por 
mim.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.

PARECER – Proposta de alteração da Resolução 108/00-CEPE

Após ampla discussão na Comissão Setorial especialmente composta para efetuar a 
análise  e  emitir  parecer  sobre  a  proposta  de  alteração  da  Resolução  108/00-CEPE 
(Portaria N016/2012 – ET/DIR), concluiu-se que: 

1) O processo 23075.100641/2011-56, da forma como encaminhado a esta comissão, 
apresenta uma análise claramente superficial da situação atual da instituição, não 
considerando  a  pós-graduação  e  utilizando  um  banco  de  dados  não  confiável, 
conforme já apontado pelo relatório da comissão às fls. 09. Desta forma, apesar de 
considerarmos  que  uma  diminuição  de  encargos  didáticos  em sala  de  aula  seja 
necessária para o aumento da qualidade do conjunto de nossas atividades, o Setor de 
Ciências  Exatas  não  corrobora  a  proposta  sem  que  seja  feito  um  estudo 
pormenorizado dos efeitos de tal mudança.

2) A discussão e implantação de um modelo de alocação de vagas docentes deveria 
anteceder qualquer proposta de mudança na Resolução 108/00-CEPE.

3) A situação de nosso setor indica que tal  alteração implicará em mudanças cujos 
impactos futuros não podemos quantificar neste curto espaço de tempo. Mas com 
certeza trarão efeitos negativos se considerarmos que: As alterações propostas na 
alteração da Resolução 108/00-CEPE podem dificultar a ampliação dos programas 
de pós-graduação existentes e a criação de novos programas. Lembramos que nossa 
instituição possui apenas 106 programas de pós-graduação (66 cursos de mestrado e 
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40  cursos  de  doutorado).  Nenhum destes  cursos  tem  nota  máxima  7  (sete)  da 
CAPES. Em nosso setor os cursos de pós-graduação melhor avaliados tem nota 5 
(cinco)  da  CAPES.  Já  que  somente  com  o  esforço  coletivo,  através  de  uma 
distribuição  de  encargos  didáticos  necessariamente  não  homogênea,  nos  tem 
permitido  a  criação  e/ou  melhora  de  nossos  cursos  de  pós-graduação.  Seria 
complicado  vincular  a  criação  e/ou  expansão  de  um  novo  programa  de  pós-
graduação mediante a contratação de novos docentes.

4) Propomos  a  adoção  da  média  calculada  de  encargo  didático  docente  por 
departamento  como  um  dos  parâmetros  para  alocação  de  vagas  docentes  nas 
unidades didáticas (Departamentos). Entretanto, os dados devem ser obtidos a partir 
de um banco de dados confiável  a  ser  aprovado pelos Setores  desta  IES. Desta 
forma teríamos um parâmetro flutuante que levaria em consideração o aumento de 
esforço didático (aumento de vagas e criação de novos cursos e encargos de pós-
graduação  strictu  sensu),  bem como  o  aumento  do  corpo  docente  nas  unidades 
didáticas.

              Fabio Simonelli                   Nelva Maria Zibetti Sgarzerla
 Chefe do Departamento de Química   Chefe do Departamento de Estatística

           Luzia Vidal de Souza         Manuel Jesus Cruz Barreda
Chefe do Departamento de E. Gráfica Chefe do Departamento de Matemática

       Luís Carlos Erpen de Bona    Marcos Gomes Eleutério da Luz
Chefe do Departamento de Informática    Chefe do Departamento de Física
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ATA DA 596ª REUNIÃO DO CONSELHO SETORIAL DO 
SETOR DE CIÊNCIAS EXATAS DA UNIVERSIDADE 
FEDERAL DO PARANÁ, REALIZADA EM 05/10/2012. 

Aos cinco dias do mês de outubro do ano de dois mil e doze, as nove horas e trinta 
minutos, na Sala de Reuniões do Setor, reuniu-se o Conselho Setorial do Setor de 
Ciências Exatas da Universidade Federal do Paraná, sob a Presidência da Diretora do 
Setor, Profª Silvia Helena Soares Schwab, e com a presença dos seguintes conselheiros: 
Profª Soraya Rosana Torres Kudri, Vice-Diretora do Setor, Profª Luzia Vidal de Souza, 
Chefe do Departamento de Expressão Gráfica, Prof. Jomar Antonio Camarinha Filho, 
Chefe do Departamento de Estatística, Prof. Luis Carlos Erpen de Bona, Chefe do 
Departamento de Informática, Prof. Fábio Simonelli, Chefe do Departamento de Química, 
Profª Deise Maria Bertholdi Costa, Coordenadora do Curso de Expressão Gráfica, Prof. 
Eduardo Jaques Spinosa, Coordenador do Curso Informática Biomédica, Prof. Celso de 
Araújo Duarte, Coordenador do Curso de Física, Prof. Marcos Gomes Eleutério da Luz, 
Chefe do Departamento de Física, Profª Nivea da Silva Matuda, Coordenadora do Curso 
de Estatística, Acadêmico Jonivan Carlos de Oliveira, Representante Discente do Curso 
de Matemática Industrial, Prof. Wilson Marques Junior, Coordenador do Programa de 
Pós-Graduação em Física, Profª Elizabeth Wegner Karas, Coordenadora do Programa de 
Pós-Graduação em Matemática Aplicada,  Prof. Emerson Rolkouski, Vice-Coordenador do 
Programa de Pós-Graduação em Educação em Ciências e em Matemática, Prof. Herbert 
Winnischofer, Vice-Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Química, Prof. 
Alexandre Kirilov, Coordenador do Curso de Matemática, Prof. Manuel Jesus Cruz 
Barreda, Chefe do Departamento de Matemática, e do Prof. José Ramos Barbosa, 
Coordenador do Curso de Matemática Industrial. Presentes também os professores 
Rossano Silva, Suplente de Chefe do Departamento de Expressão Gráfica, e o 
Acadêmico Sérgio Torlai Pereira, do Curso do Física. Tiveram a ausência justificada o 
conselheiro Gilberto Abate, Coordenador do Curso de Química, e os professores Flávio 
Massao Matsumoto e Wilson Alcântara Soares, representantes do setor no CEPE. 
Constatado quorum, a Senhora Presidente deu início à reunião passando aos 
comunicados. Após os comunicados, foram colocadas em discussão as atas das reuniões 
593ª, 594ª e 595ª, as quais foram aprovadas por unanimidade. Após isto foi dado início à 
discussão dos assuntos constantes da ordem do dia: 01) ELEIÇÕES PARA DIRETOR E 
VICE-DIRETOR DO SETOR E PARA CHEFES E SUPLENTES DE CHEFES E 
COORDENADORES E VICE-COORDENADORES DE CURSOS DE GRADUAÇÃO. 
Relator: conselheiro Jomar Antonio Camarinha Filho. A comissão eleitoral designada 
através das portarias 31 e 32/2012-ET/DIR, encaminhou à Direção do Setor as propostas 
de normas para as eleições para a escolha de Diretor de Vice-Diretor do Setor, Chefe e 
Suplente de Chefe dos Departamentos de Estatística e de Informática, e Coordenador e 
Vice-Coordenador dos Cursos de Graduação em Ciência da Computação, Estatística, 
Informática Biomédica, Matemática e Matemática Industrial, destacando-se que a 
comissão propõe que as eleições sejam realizadas no dia 27/12/08, com prazo para 
inscrições de chapas no período de 15 a 31/10/2012. O relator apresentou seu parecer, 
que foi favorável à aprovação das normas para as duas eleições, todavia apresentou as 
seguintes sugestões de alterações: 1) Adequar a redação do parágrafo 1º do Art. 4º ao 
que dispõe o Decreto Nº 6264/2007, no que diz respeito a quem pode se candidatar aos 
cargos de Diretor e Vice-Diretor do Setor; e 2) Alterar o prazo de inscrições de chapas, 
tanto para Diretor e Vice-Diretor do Setor, quanto para Representantes dos Servidores 
Técnico-Administrativos no Conselho Setorial, para o período de 29/10 a 05/11/08, bem 
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como a data de realização das duas eleições para 20/11/08. Após isto, o parecer do 
relator foi colocado em discussão e votação, tendo sido aprovado por unanimidade. As 
normas destas eleições serão expressas em Resoluções do Conselho Setorial, sob os 
números 02/08 e 03/08, e farão parte desta ata como anexos. 02) INDICAÇÃO DE NOVO 
REPRESENTANTE DO SETOR NA CPPD. Foi aprovada a indicação a indicação do Prof. 
Jomar Antonio Camarinha Filho, do Departamento de Estatística, como representante do 
setor na CPPD, em substituição à Profª Nelva Maria Zibetti Sganzerla, até o final do 
mandato dos atuais representantes naquela comissão. 03) CONSTITUIÇÃO DE 
COMISSÃO PARA COORDENAR A MUDANÇA DO SETOR PARA O PRÉDIO NOVO. 
Após alguns esclarecimentos, foi aprovada a constituição de comissão para coordenar e 
organizar a mudança das unidades do setor que serão alocadas para o prédio novo. Esta 
comissão deverá ser assim constituída: Membros titulares: Sérgio Roberto Lopes (DFIS), 
Carlos Henrique dos Santos (DMAT), Paulo Henrique Siqueira (DEGRAF), Marcos 
Alexandre Castilho (DINF), Jomar Antonio Camarinha Filho (DEST), e Soraya Rosana 
Torres Kudri (Direção do Setor). Membros suplentes: Wilson Marques Junior (DFIS), 
Manuel Jesus Cruz Barreda (DMAT), Adriana Vaz (DEGRAF), Fabiano Silva (DINF), 
Valdeci Constantino (DEST), e Silvia Helena Soares Schwab (Direção do Setor). Ainda 
neste item, foi aprovada por unanimidade a proposição do conselheiro marcos Gomes 
Eleutério da Luz, de nomear a sala de reuniões da direção do setor, no novo prédio, como 
nome da Profª Nelva Maria Zibetti Sganzerla, em retribuição ao importante trabalho 
desenvolvido pela Profa. Nelva enquanto chefe do Departamento de Estatística, 
conselheira do conselho setorial e representante do setor na CPPD. 04) ASSUNTOS 
GERAIS. Neste item de pauta foram tratados os seguintes assuntos: 1) Constituição de 
comissão para elaboração de documento sobre a criação de disciplinas do setor em 
cursos de outros setores: Após esclarecimentos, foi aprovada a constituição da comissão, 
que deverá ser presidida pelo Prof. Flávio Massao Matsumoto, representante do setor no 
CEPE, tendo como demais membros os chefes de departamentos; 2) A presidente 
registrou um problema sobre a cessão do Prof. Paulo Afonso Bracarense Costa, do 
Departamento de Estatística, para a prefeitura Municipal de Curitiba, onde desempenha a 
função de Secretário Municipal do Trabalho e Emprego. A questão envolve o fato de que 
a legislação determina que os servidores em regime de dedicação exclusiva que venham 
a ser cedidos para outros órgãos terão obrigatoriamente que mudar o regime de trabalho 
para 40h. O Prof. Paulo Afonso se enquadra nesta situação, por isto, considerando que 
existe uma diferença de 0,7 pontos entre o regime de dedicação exclusiva e o de 40h, foi 
solicitado à PROGEPE que envie um documento ao setor firmando compromisso de que 
esta diferença de 0,7 pontos não será utilizada em nenhuma circunstância, para que se 
possa garantir o retorno do Prof. Paulo Afonso no regime de dedicação exclusiva; 3) A 
pedido do conselheiro Alexandre Kirilov, representante do setor na Assessoria de 
Relações Internacionais, foi discutida a questão do estabelecimento de normas para saída 
de alunos para realização de intercâmbio no exterior. Em discussão, foram apresentadas 
várias sugestões, registradas pelo prof. Kirilov, que deverá compila-las para envio à 
Assessoria de Relações Internacionais. Encerrados os assuntos da pauta, a Senhora 
Presidente agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a sessão, da qual, eu, 
Marcirio da Silva, Secretário do Setor de Ciências Exatas, lavrei a presente ata, que, uma 
vez aprovada, será assinada pela Senhora Presidente, conselheiros presentes e por 
mim.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- 
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ATA DA 597ª REUNIÃO DO CONSELHO SETORIAL DO 
SETOR DE CIÊNCIAS EXATAS DA UNIVERSIDADE 
FEDERAL DO PARANÁ, REALIZADA EM 19/10/2012. 

Aos dezenove dias do mês de outubro do ano de dois mil e doze, as nove horas e trinta 
minutos, na Sala de Reuniões do Setor, reuniu-se o Conselho Setorial do Setor de 
Ciências Exatas da Universidade Federal do Paraná, sob a Presidência da Diretora do 
Setor, Profª Silvia Helena Soares Schwab, e com a presença dos seguintes conselheiros: 
Prof. Rossano Silva, Suplente de Chefe do Departamento de Expressão Gráfica, Profª 
Leticia Mara Peres, Suplente de Chefe do Departamento de Informática, Prof. Fábio 
Simonelli, Chefe do Departamento de Química, Profª Deise Maria Bertholdi Costa, 
Coordenadora do Curso de Expressão Gráfica, Prof. Eduardo Jaques Spinosa, 
Coordenador do Curso Informática Biomédica, Prof. Kleber Daum Machado, Vice-
Coordenador do Curso de Física, Profª Nivea da Silva Matuda, Coordenadora do Curso 
de Estatística, Prof. Wilson Marques Junior, Coordenador do Programa de Pós-
Graduação em Física, Profª Elizabeth Wegner Karas, Coordenadora do Programa de Pós-
Graduação em Matemática Aplicada,  Prof. Carlos Roberto Vianna, Coordenador do 
Programa de Pós-Graduação em Educação em Ciências e em Matemática, Prof. 
Alexandre Kirilov, Coordenador do Curso de Matemática, Prof. Manuel Jesus Cruz 
Barreda, Chefe do Departamento de Matemática, Prof. José Ramos Barbosa, 
Coordenador do Curso de Matemática Industrial, Prof. Cláudio Antonio Tonegutti, Vice-
Coordenador do Curso de Química, Prof. Andrey Ricardo Pimentel, Vice-Coordenador do 
Curso de Ciência da Computação, Prof. Luis Eduardo Soares de Oliveira, Coordenador do 
Programa de Pós-Graduação em Informática, e dos Senhores Marcelino Câmara e 
Antonio Sergio Diel, Representantes do Servidores Técnico-Administrativos. Tiveram a 
ausência justificada os conselheiros Soraya Rosana Torres Kudri, Vice-Diretora do Setor, 
e Allan Costa Vieira, Representante Discente do Curso de Ciência da Computação. 
Constatado quorum, a Senhora Presidente deu início à reunião. 01) ABERTURA DE 
CONCURSO PÚBLICO PARA PROFESSOR ADJUNTO DO DEPARTAMENTO DE 
MATEMÁTICA. Relator: conselheiro Manuel Jesus Cruz Barreda. O Departamento de 
Matemática solicita a abertura de Concurso Público de Provas e Títulos para a classe de 
Professor Adjunto, para preenchimento de 01 (uma) vaga, em regime de trabalho de 
dedicação exclusiva, na Área de conhecimento em Matemática: Cálculo Avançado e 
Álgebra Linear, decorrente do falecimento do Prof. Antonio Carlos Filho. A solicitação foi 
aprovada na 299ª reunião do Departamento de Matemática. O relator apresentou parecer 
favorável ao pedido de abertura do concurso. Colocado em discussão e após em votação, 
foi aprovado por unanimidade. 02) HOMOLOGAÇÃO DO RESULTADO DAS ELEIÇÕES 
PARA COORDENADOR E VICE-COORDENADOR DO PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM INFORMÁTICA. Relator: conselheira Elizabeth Wegner Karas. Foi 
realizada eleição para a escolha de Coordenador e Vice-Coordenador do Programa de 
Pós-Graduação em Informática, na qual foram eleitos como Coordenador e Vice-
Coordenador, respectivamente, os professores Marcos Didonet Dal Fabro e  Luiz Eduardo 
Soares de Oliveira. O resultado foi aprovado na 155ª reunião do Colegiado do Programa 
de Pós-Graduação em Informática. O parecer da relatora foi favorável à homologação do 
resultado. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. 03) TERMO 
DE COPERAÇÃO ENTRE A UFPR E SECRETARIA NACIONAL DE JUSTIÇA. Relator: 
conselheira Nívea da Silva Matuda. Termo de Cooperação entre a UFPR e a SNJ – 
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Secretaria Nacional de Justiça, que visa o desenvolvimento do projeto intitulado 
“Participatório: o observatório participativo da juventude”, sob a coordenação do Prof. 
Marcos Alexandre Castilho, do Departamento de Informática. Juntamente com o termo de 
cooperação, foi analisado o termo de contrato entre a UFPR e a FUNPAR, que 
possibilitará a execução do referido projeto. A relatora apresentou parecer favorável à 
aprovação do termo de cooperação e também do contrato com a FUNPAR. Colocado em 
discussão e votação, foi aprovado por unanimidade, de acordo com o plano de trabalho, 
tendo sido aprovado também a participação dos professores que atuarão no projeto. 04) 
PEDIDO DE ALTERAÇÃO DO REGIME DE TRABALHO DA PROFª FRANCINE AIDIE 
ROSSI. Relator: conselheira Silvia Helena Soares Schwab. A Profª Francine Aidie Rossi, 
do Departamento de Expressão Gráfica, solicita alteração do regime de trabalho de 20 
para 40 horas semanais. A solicitação foi aprovada pela plenária do Departamento de 
Expressão Gráfica e também pelo Colegiado do Curso de Engenharia Civil, onde a 
professora ministra o maior número de aulas, e ainda pelo comitê setorial de pesquisa do 
setor. A relatora apresentou parecer favorável. Colocado em discussão e votação, foi 
aprovado por unanimidade. 05) ASSUNTOS GERAIS. Neste item de pauta foram 
discutidas questões relativas ao modelo de alocação de vagas docentes. Encerrados dos 
assuntos da pauta, a Senhora Presidente agradeceu a presença de todos e declarou 
encerrada a sessão, da qual, eu, Marcirio da Silva, Secretário do Setor de Ciências 
Exatas, lavrei a presente ata, que, uma vez aprovada, será assinada pela Senhora 
Presidente, conselheiros presentes e por mim.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 
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ATA DA 598ª REUNIÃO DO CONSELHO SETORIAL DO 
SETOR DE CIÊNCIAS EXATAS DA UNIVERSIDADE 
FEDERAL DO PARANÁ, REALIZADA EM 24/10/2012, EM 
CARÁTER EXTRAORDINÁRIO. 

Aos vinte e quatro dias do mês de outubro do ano de dois mil e doze, as nove horas e 
trinta minutos, na Sala de Reuniões do Setor, reuniu-se o Conselho Setorial do Setor de 
Ciências Exatas da Universidade Federal do Paraná, sob a Presidência da Diretora do 
Setor, Profª Silvia Helena Soares Schwab, e com a presença dos seguintes conselheiros: 
Profª Luzia Vidal de Souza, Chefe do Departamento de Expressão Gráfica, Prof. Fábio 
Simonelli, Chefe do Departamento de Química, Profª Deise Maria Bertholdi Costa, 
Coordenadora do Curso de Expressão Gráfica, Prof. Celso de Araújo Duarte, 
Coordenador do Curso de Física, Profª Nivea da Silva Matuda, Coordenadora do Curso 
de Estatística, Prof. Wilson Marques Junior, Coordenador do Programa de Pós-
Graduação em Física, Profª Elizabeth Wegner Karas, Coordenadora do Programa de Pós-
Graduação em Matemática Aplicada, Prof. Emerson Rolkouski, Vice-Coordenador do 
Programa de Pós-Graduação em Educação em Ciências e em Matemática, Prof. Manuel 
Jesus Cruz Barreda, Chefe do Departamento de Matemática, Prof. Cláudio Antonio 
Tonegutti, Vice-Coordenador do Curso de Química, Senhores Lauro Zacchi e Marcelino 
Câmara e Antonio Sergio Diel, Representantes do Servidores Técnico-Administrativos, 
Prof. Sergio D’Almeida Sanchez, Suplente de Chefe do Departamento de Física, prof. Luiz 
Humberto Marcolino Junior, Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Química, e 
do Prof. Jomar Antonio Camarinha Filho, Chefe do Departamento de Estatística. 
Presentes também os professores. Sérgio Renato Vaz, suplente de Chefe do 
Departamento de Química, Herbert Winnischofer, Vice-Coordenador do Programa de Pós-
Graduação em Química, e Wilson Marques Junior, Representante do Setor de no CEPE. 
Tiveram ausência justificada os conselheiros Eduardo Jaques Spinosa, Coordenador do 
Curso de Informática Biomédica, e Alexandre Kirilov, Coordenador do Curso de 
Matemática, além do Prof. Flávio Massao Matsumoto, representante do setor no CEPE. 
Constatado quorum, a Senhora Presidente deu início à reunião: 01) ABERTURA DE 
CONCURSO PÚBLICO PARA PROFESSOR ADJUNTO DO DEPARTAMENTO DE 
QUÍMICA. Relator: conselheiro Fábio Simonelli. O Departamento de Química solicita a 
abertura de Concurso Público de Provas e Títulos para a classe de Professor Adjunto na 
área de Química, na matéria específica: Química Inorgânica, área de conhecimento: 
Cristalografia Química e Difratometria de Raios X em Monocristais, para preenchimento 
de 01 (uma) vaga, em regime de trabalho de dedicação exclusiva, decorrente do 
falecimento da Profª Sueli Maria Drechsel. A solicitação foi aprovada na 362ª reunião do 
Departamento de Química. O relator apresentou parecer favorável ao pedido de abertura 
do concurso. Colocado em discussão e após em votação, foi aprovado por unanimidade. 
Encerrados dos assuntos da pauta, a Senhora Presidente agradeceu a presença de todos 
e declarou encerrada a sessão, da qual, eu, Marcirio da Silva, Secretário do Setor de 
Ciências Exatas, lavrei a presente ata, que, uma vez aprovada, será assinada pela 
Senhora Presidente, conselheiros presentes e por mim.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- 
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ATA DA 599ª REUNIÃO DO CONSELHO SETORIAL DO 
SETOR DE CIÊNCIAS EXATAS DA UNIVERSIDADE 
FEDERAL DO PARANÁ, REALIZADA EM 08/11/2012. 

Aos oito dias do mês de novembro do ano de dois mil e doze, as nove horas e trinta 
minutos, na Sala de Reuniões do Setor, reuniu-se o Conselho Setorial do Setor de 
Ciências Exatas da Universidade Federal do Paraná, sob a Presidência da Diretora do 
Setor, Profª Silvia Helena Soares Schwab, e com a presença dos seguintes conselheiros: 
Profª Luzia Vidal de Souza, Chefe do Departamento de Expressão Gráfica, Prof. Fábio 
Simonelli, Chefe do Departamento de Química, Profª Adriana Vaz, Vice-Coordenadora do 
Curso de Expressão Gráfica, Prof. Celso de Araújo Duarte, Coordenador do Curso de 
Física, Profª Nivea da Silva Matuda, Coordenadora do Curso de Estatística, Prof. Wilson 
Marques Junior, Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Física, Profª Elizabeth 
Wegner Karas, Coordenadora do Programa de Pós-Graduação em Matemática Aplicada, 
Prof. Manuel Jesus Cruz Barreda, Chefe do Departamento de Matemática, Prof. Cláudio 
Antonio Tonegutti, Vice-Coordenador do Curso de Química, Senhores Marcelino Câmara 
e Antonio Sergio Diel, Representantes do Servidores Técnico-Administrativos, Prof. 
Marcos Gomes Eleutério da Luz, Chefe do Departamento de Física, Prof. Luiz Humberto 
Marcolino Junior, Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Química, Prof. 
Alexandre Kirilov, Coordenador do Curso de Matemática. Presentes também o Prof. 
Rossano Silva, Suplente de Chefe do Departamento de Expressão Gráfica, a Profª 
Ximena Mujica Serdio, Presidente da Comissão Eleitoral, e o Sr. Mauro Nei Fontoura, 
Secretário do Departamento de Informática. Tiveram a ausência justificada os 
conselheiros Eduardo Jaques Spinosa, Coordenador do Curso de Informática Biomédica, 
e Setembrino Soares Ferreira Junior, Decano do Departamento Informática. Constatado 
quorum, a Senhora Presidente deu início à reunião. Após os comunicados, foram 
colocadas em discussão as atas das reuniões 596ª, 597ª e 598ª, as quais foram 
aprovadas por unanimidade. Em seguida foi solicitada e aprovada a inclusão em pauta da 
do seguinte assunto: “Revisão das normas das eleições para a Direção do Setor e para as 
Chefias de Departamentos e Coordenações de Cursos de Graduação”. Após isto foi dado 
início à discussão dos assuntos constantes da ordem do dia: 01) ABERTURA DE 
CONCURSO PÚBLICO PARA PROFESSOR ASSISTENTE DO DEPARTAMENTO DE 
ESTATÍSTICA. Relator: conselheira Nívea da Silva Matuda. O Departamento de 
Estatística solicita a abertura de Concurso Público de Provas e Títulos para a classe de 
Professor Assistente, na área de conhecimento de Probabilidade e Estatística, para 
preenchimento de 01 (uma) vaga, em regime de trabalho de dedicação exclusiva, em 
vaga decorrente da aposentadoria da Profª Nelva Maria Zibetti Sganzerla. A solicitação foi 
aprovada na 230ª reunião do Departamento de Estatística. A relatora apresentou parecer 
favorável ao pedido de abertura do concurso. Colocado em discussão e após em votação, 
foi aprovado por unanimidade. 02) ABERTURA DE CONCURSO PÚBLICO PARA 
PROFESSOR ADJUNTO DO DEPARTAMENTO DE QUÍMICA. Relator: conselheiro 
Fábio Simonelli. O Departamento de Química solicita a abertura de Concurso Público de 
Provas e Títulos para a classe de Professor Adjunto na área de Química, na área de 
conhecimento: Química Analítica, para preenchimento de 01 (uma) vaga, em regime de 
trabalho de dedicação exclusiva, em vaga decorrente da aposentadoria da Profª Eva 
Gunilla Skare Carnieri, sendo esta vaga oriunda da devolução de uma vaga ao 
Departamento de Química, por parte do Departamento de Bioquímica e Biologia 
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Molecular, a qual havia sido emprestada a este departamento no ano de 2009. A 
solicitação foi aprovada na 362ª reunião do Departamento de Química. O relator 
apresentou parecer favorável ao pedido de abertura do concurso. Colocado em discussão 
e após em votação, foi aprovado por unanimidade. 03) REVISÃO DAS NORMAS DA 
CONSULTA PARA ESCOLHA DE DIRETOR E VICE-DIRETOR DO SETOR, E DAS 
ELEIÇÕES PARA ESCOLHA DE CHEFES E SUPLENTES DE CHEFES DE 
DEPARTAMENTOS, E DE COORDENADORES E VICE-COORDENADORES DE 
CURSOS DE GRADUAÇÃO. A senhora presidente esclareceu aos conselheiros que em 
função do surgimento de dúvidas sobre as fórmulas de contagem dos votos constantes 
nas resoluções que aprovaram as normas para a consulta e para as eleições tratadas 
neste item, solicitou-se nova discussão sobre o tema. Participou da discussão a Profª 
Ximena Mujica Serdio, presidente da comissão eleitoral, que apresentou possíveis 
incongruências nas fórmulas aprovadas, sugerindo modificações nas mesmas. Após 
várias manifestações, com base nas modificações sugeridas pela presidente da comissão 
eleitoral, e a partir de uma proposta consensual apresentada pelos conselheiros Marcos 
Gomes Eleutério da Luz e Cláudio Antonio Tonegutti, foi aprovada a alteração das 
resoluções nos artigos que tratam da apuração dos votos. As alterações aprovadas serão 
expressas em Resoluções do Conselho Setorial, sob os números 03/12 e 04/12, e farão 
parte desta ata como anexos. Encerrados os assuntos da pauta, a Senhora Presidente 
agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a sessão, da qual, eu, Marcirio da 
Silva, Secretário do Setor de Ciências Exatas, lavrei a presente ata, que, uma vez 
aprovada, será assinada pela Senhora Presidente, conselheiros presentes e por mim.-.-.-. 
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ATA DA 600ª REUNIÃO DO CONSELHO 
SETORIAL DO SETOR DE CIÊNCIAS EXATAS 
DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANÁ, 
REALIZADA EM 05/12/2012. 

 
Aos cinco dias do mês de dezembro do ano dois mil e doze, às nove horas e trinta 
minutos, na Sala de Reuniões do Setor, em sessão especialmente convocada para a 
homologação do resultado da consulta à comunidade do setor para a escolha de Diretor e 
Vice-Diretor do Setor, com a respectiva elaboração e aprovação de lista tríplice para estes 
dois cargos, e ainda a homologação do resultado das eleições para as chefias dos 
departamentos de Estatística e de Informática, e para as coordenações dos cursos de 
Ciência da Computação, Estatística, Informática Biomédica, Matemática e Matemática 
Industrial, realizadas no dia 27/12/2012, reuniu-se o Conselho Setorial do Setor de 
Ciências Exatas da Universidade Federal do Paraná, sob a Presidência da Diretora do 
Setor, Profª Silvia Helena Soares Schwab, e com a presença dos seguintes conselheiros: 
Profª Soraya Rosana Torres Kudri, Vice-Diretora do Setor, Prof. Wilson Marques Junior, 
Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Física, Prof. Fábi Simonelli, Chefe do 
Departamento de Química, Prof. Cláudio Antonio Tonegutti, Vice-Coordenador do Curso 
de Química, Prof. Marcos Didonet Del Fabro, Coordenador do Programa de Pós-
Graduação em Informática, Profª Elizabeth Wegner Karas, Coordenadora do Programa de 
Pós-Graduação em Matemática Aplicada, Prof. Jomar Antonio Camarinha Filho, Chefe do 
Departamento de Estatística, Prof. Marcos Gomes Eleutério da Luz, Chefe do 
Departamento de Física, Prof. Celso de Araújo Duarte, Coordenador do Curso de Física, 
Prof. Alexandre Kirilov, Coordenador do Curso de Matemática, Prof. Manuel Jesus Cruz 
Barreda, Chefe do Departamento de Matemática, Sr. Jonivan de Oliveira, Representante 
Discente do Curso de Matemática Industrial, Prof. José Renato Ramos Barbosa, 
Coordenador do Curso de Matemática Industrial, Prof. Wagner machado Nunan Zola, 
Coordenador do Curso de Ciência da Computação, em exercício, Profª Luzia Vidal de 
Souza, Chefe do Departamento de Expressão Gráfica, Profª Deise Maria Bertholdi Costa, 
Coordenadora do Curso de Expressão Gráfica, prof. Eduardo Jaques Spinosa, 
Coordenador do Curso de Informática Biomédica, Sr. Allan Costa Vieira, Representante 
Discente do Curso de Ciência da Computação, Sr. Marcelino Câmara, Representante dos 
Servidores Técnico-Administrativos, e do Sr. Antonio Sergio Diel, Representante dos 
Servidores Técnico-Administrativos. Presente também, como convidado, o Prof. Marcos 
Alexandre Castilho, do Departamento de Informática. Constatado a existência do 
“quorum” regimental, a Senhora Presidente deu início à reunião, passando à discussão 
dos assuntos constantes da pauta: 1) HOMOLOGAÇÃO DO RESULTADO DA 
CONSULTA PARA ESCOLHA DE DIRETOR E VICE-DIRETOR DO SETOR. Relator: 
conselheiro Jomar Antonio Camarinha Filho. A consulta foi realizada no dia 27/11/12. De 
acordo com a contagem final dos votos, realizada pela comissão eleitoral, foi considera 
vencedora a chapa denominada “SunyeTrovon”, formada pelos professores Marcos Sfair 
Sunye (Diretor) e Alexandre Luis Trovon de Carvalho (Vice-Diretor), ficando em segundo 
lugar a chapa denominada “Qualidade para Crescer”, formada pelos professores Fábio 
Simonelli (Diretor) e Miguel Abbate (Vice-Diretor). O relator apresentou parecer favorável 
à homologação do resultado da consulta, considerando que todos os documentos 
associados aos procedimentos da consulta estão de acordo com as normas (Atas, 
convocações, prazos, planos de trabalho das chapas). Colocado o parecer em discussão, 
o conselheiro Fábio Simonelli solicitou a palavra para declarar seu voto, nos seguintes 
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termos: “Em respeito aos candidatos e a todos aqueles que votaram na eleição para a 
direção deste Setor, declaro que sou contrário à homologação dos resultados da eleição 
para a Direção do Setor de Ciências Exatas da forma como apresentada pela comissão 
eleitoral. Esta posição decorre do fato das atas apresentadas pela comissão não 
relatarem uma série de falhas ocorridas durante o processo de votação e apuração dos 
votos, bem como devido a não apreciação até o momento, pelos respeitáveis membros 
deste conselho, de nossa solicitação para que tais fatos fossem corrigidos e tornados 
públicos conforme Processo Nº 047205/2012-22. Consideramos de extrema importância 
que seja dada transparência a estes fatos, garantindo a merecida legitimidade ao 
resultado e permitindo adequações para que as próximas eleições ocorram de forma mais 
harmoniosa”. Após isto a conselheira Elizabeth Wegner Karas solicitou esclarecimentos 
sobre quais problemas teriam ocorrido nas eleições, tendo, em seguida, a Presidente 
prestado os esclarecimentos, e informado que o processo a que o conselheiro Fábio 
Simonelli se referiu deverá ser incluído na próxima reunião do conselho, a ser realizada 
logos após o término desta. Em seguida, após várias manifestações e ampla discussão 
sobre o tema, o parecer do relator foi colocado em discussão, tendo sido aprovado por 
maioria de votos, registrando-se 02 (dois) votos contrários. 02) ELABORAÇÃO DAS 
LISTAS TRÍPLICES PARA ESCOLHA DE DIRETOR E VICE-DIRETOR DE SETOR. 
Dando início á discussão deste assunto, a Presidente propôs que a composição das listas 
tríplices seguissem o mesmo procedimento adotado quando da última eleição para a 
Direção do Setor, realizada em 2008, quando ocuparam o primeiro lugar das listas os 
candidatos mais votados na consulta à comunidade, e os candidatos que obtiveram a 
segunda colocação na consulta ocuparam o segundo lugar nas listas, complementando-
se as listas com os nomes dos decanos do conselho setorial. Em discussão, esta 
proposta foi rejeitada por alguns conselheiros que entenderam que os nomes dos 
candidatos que ficaram em segundo lugar na consulta não deveriam constar nas listas 
tríplices. Diante desta argumentação, o conselheiro Fábio Simonelli concordou com a 
retirada de seu nome e do nome Prof. Miguel Abatte das listas. Após mais algumas 
manifestações, restaram duas propostas para a composição das listas, sendo a primeira 
da Presidência, que reformulou a proposta inicial, propondo a manutenção dos nomes dos 
candidatos mais votados na consulta em primeiro lugar nas listas, complementando-se o 
segundo e terceiro lugares com os nomes dos quatro membros mais antigos do conselho, 
que seriam, pela ordem, os conselheiros Carlos Roberto Vianna, Elizabeth Wegner Karas, 
Deise Maria Bertholdi Costa e Luzia Vidal de Souza. A segunda proposta foi do 
conselheiro Marcos Didonet Del Fabro, que propôs que fossem incluídos o seu nome, e 
nome do conselheiro Eduardo Jaques Spinosa, nas litas tríplices. Após mais alguns 
esclarecimentos, foi colocada em votação a proposta da Presidência, a qual foi aprovada 
por maioria, registrando-se 02 (dois) votos contrários.  Com isto, a composição das listas 
tríplices para os cargos de Diretor e Vice-Diretor do Setor de Ciências Exatas foi colocada 
em votação, tendo apresentado o seguinte resultado: CARGO DE DIRETOR DO SETOR: 
1º lugar – Marcos Sfair Sunye; 2º lugar – Carlos Roberto Vianna; 3º lugar – Elizabeth 
Wegner Karas. CARGO DE VICE-DIRETOR DO SETOR: 1º lugar – Alexandre Luis 
Trovon de Carvalho; 2º lugar – Maria Bertholdi Costa; 3º lugar – Luzia Vidal de Souza. 03) 
HOMOLOGAÇÃO DO RESULTADO DAS ELEIÇÕES PARA AS CHEFIAS DOS 
DEPARTAMENTOS DE ESTATÍSTICA E DE INFORMÁTICA, E PARA AS 
COORDENAÇÕES DOS CURSOS DE CIÊNCIA DA COMPUTAÇÃO, ESTATÍSTICA, 
INFORMÁTICA BIOMÉDICA, MATEMÁTICA E MATEMÁTICA INDUSTRIAL. Relator: 
conselheira Luzia Vidal de Souza. As eleições foram realizadas no dia 27/11/12. De 



                                       MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 

                                       UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANÁ 

                                       SETOR DE CIÊNCIAS EXATAS 

 

 

acordo com a contagem final dos votos, realizada pela comissão eleitoral, foram 
consideradas eleitas as chapas compostas pelos seguintes professores: para a Chefia do 
Departamento de Informática: Chefe: Marcos Alexandre Castilho. Suplente: Fabiano Silva; 
para a Chefia do Departamento de Estatística: Chefe: Jomar Antonio Camarinha Filho. 
Suplente: Paulo Ricardo Bittencourt Guimarães; para a Coordenação do Curso de Ciência 
da Computação: Coordenador: Eduardo Todt.  Vice-Coordenador: Andrey Ricardo 
Pimentel; para a Coordenação do Curso de Informática Biomédica: Coordenador: 
Eduardo Jaques Spinosa. Vice-Coordenador: Leticia Mara Peres; para a Coordenação do 
Curso de Matemática: Coordenador: José Carlos Corrêa Eidam. Vice-Coordenador: 
Elisangela de Campos; para a Coordenação do Curso de Matemática Industrial: 
Coordenador: Carlos Henrique dos Santos. Vice-Coodenador: José Renato Ramos 
Barbosa; e para a Coordenação do Curso de Estatística: Coordenador: Nivea da Silva 
Matuda. Vice-Coordenador: Cesar Augusto Taconeli; A relatora apresentou parecer 
favorável à homologação do resultado. Em discussão, o conselheiro Marcelino Câmara 
sugere que para pleitos futuros, desta natureza, em que exista apenas uma chapa 
concorrendo, que se possa verificar a possibilidade de supressão do pleito, ou que, no 
mínimo, que haja a simplificação do processo. Ainda em discussão o assunto, a 
Presidente prestou alguns esclarecimentos sobre esta questão, salientando que as 
modificações sugeridas pelo conselheiro Marcelino só poderiam se efetivar através de 
alterações no estatuto e no regimento da UFPR, e que talvez no próximo ano seja uma 
boa oportunidade para isto, já que deverá ser realizada a estatuinte. Neste momento a 
Presidente registrou que o Prof, Marcos Alexandre Castilho, convidado para esta reunião, 
tentou cassar-lhe a palavra. Após isto, o resultado das eleições foi colocado em votação, 
tendo sido homologado por unanimidade. Nada mais havendo a tratar, a Senhora 
Presidente agradeceu a presença de todos, declarando encerrada a sessão, da qual eu, 
Marcirio da Silva, Secretário do Setor de Ciências Exatas, lavrei a presente ata, que, uma 
vez aprovada, será assinada pelo Senhor Presidente, Conselheiros presentes e por  
mim.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 
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ATA DA 601ª REUNIÃO DO CONSELHO 
SETORIAL DO SETOR DE CIÊNCIAS 
EXATAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL 
DO PARANÁ, REALIZADA EM 05/12/2012. 

 
Aos cinco dias do mês de dezembro do ano dois mil e doze, às dez horas, na Sala 
de Reuniões do Setor, reuniu-se o Conselho Setorial do Setor de Ciências Exatas 
da Universidade Federal do Paraná, sob a Presidência da Diretora do Setor, Profª 
Silvia Helena Soares Schwab, e com a presença dos seguintes conselheiros: Profª 
Soraya Rosana Torres Kudri, Vice-Diretora do Setor, Prof. Wilson Marques Junior, 
Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Física, Prof. Fábi Simonelli, 
Chefe do Departamento de Química, Prof. Cláudio Antonio Tonegutti, Vice-
Coordenador do Curso de Química, Prof. Marcos Didonet Del Fabro, Coordenador 
do Programa de Pós-Graduação em Informática, Profª Elizabeth Wegner Karas, 
Coordenadora do Programa de Pós-Graduação em Matemática Aplicada, Prof. 
Jomar Antonio Camarinha Filho, Chefe do Departamento de Estatística, Prof. 
Marcos Gomes Eleutério da Luz, Chefe do Departamento de Física, Prof. Celso de 
Araújo Duarte, Coordenador do Curso de Física, Prof. Alexandre Kirilov, 
Coordenador do Curso de Matemática, Prof. Manuel Jesus Cruz Barreda, Chefe 
do Departamento de Matemática, Sr. Jonivan de Oliveira, Representante Discente 
do Curso de Matemática Industrial, Prof. José Renato Ramos Barbosa, 
Coordenador do Curso de Matemática Industrial, Prof. Wagner machado Nunan 
Zola, Coordenador do Curso de Ciência da Computação, em exercício, Profª Luzia 
Vidal de Souza, Chefe do Departamento de Expressão Gráfica, Profª Deise Maria 
Bertholdi Costa, Coordenadora do Curso de Expressão Gráfica, prof. Eduardo 
Jaques Spinosa, Coordenador do Curso de Informática Biomédica, Sr. Allan Costa 
Vieira, Representante Discente do Curso de Ciência da Computação, Sr. 
Marcelino Câmara, Representante dos Servidores Técnico-Administrativos, Sr. 
Antonio Sergio Diel, Representante dos Servidores Técnico-Administrativos, e do 
Prof. Sergio D’Almeida Sanchez, Suplente de Chefe do Departamento de Física. 
Constatado, a Senhora Presidente deu início à reunião. Após os comunicados, foi 
solicitada e aprovada a inclusão em pauta do processo Nº 047205/2012-22, que 
tem como interessado o Prof. Fábio Simonelli, no qual solicita providências 
relativas ao processo eleitoral para escolha de Diretor e Vice-Diretor do Setor. Em 
seguida foi dado início à discussão dos assuntos constantes da pauta: 01) 
CONCURSO PÚBLICO PARA PROFESSOR ADJUNTO DO DEPARTAMENTO 
DE MATEMÁTICA, NA ÁREA DE CÁLCULO AVANÇADO E ÁLGEBRA 
LINEAR. Relator: conselheiro Manuel Jesus Cruz Barreda. A) Referendar a 
designação da comissão de análise das inscrições: Foi referendada a designação 
dos professores Carlos Henrique dos Santos, Carlos Eduardo Durán Fernandéz e 
Manuel Jesus Cruz Barreda, para constituírem a comissão de análise das 
inscrições deste concurso, designação esta feita através da Portaria Nº 73/2012-
ET/DIR. B) Deferimento das inscrições: O relator apresentou o relatório da 
comissão de avaliação das inscrições, a qual emitiu o seguinte parecer: Pelo 
deferimento das inscrições de todos os candidatos, conforme segue: ALBERTO 
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MARCELINO EFIGÊNIO LEVI, BRUNO MENDONÇA REY DOS SANTOS, 
CLEBER DE MEDEIRA, JOÃO LUIS GONÇALVES, LEONARDO SILVEIRA 
BORGES e PANTERS RODRIGUEZ BERMUDEZ. Após isto, o relator apresentou 
seu parecer, que foi favorável à aprovação do relatório apresentado pela comissão 
que analisou as inscrições. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por 
unanimidade. C) Designação da Comissão Julgadora: Foram aprovadas as 
indicações dos seguintes nomes: Membros titulares do Departamento de 
Matemática: Prof. CARLOS HENRIQUE DOS SANTOS e Prof. CARLOS 
EDUARDO DURÁN FERNANDÉZ. Membros suplentes: Prof. SAULO 
POMPONET OLIVEIRA e Prof. ALEXANDRE LUIS TROVON DE CARVALHO. 
Membros titulares externos ao Departamento de Matemática: Prof. ALEXANDRE 
LOUREIRO MADUREIRA – (LNCC), Prof. DANIEL GREGÓRIO ALFARO VIGO – 
(UFRJ) e Profª SANDRA AUGUSTA SANTOS – (UNICAMP). Membros suplentes: 
Prof. FABIO ANTONIO DORINI – (UTFPR) e Profª OLGA HARUMI SAITO – 
(UTFPR). D) Datas para realização do concurso: Foi aprovado o período de 17 a 
21/12/2012, para a realização do concurso. 02) CONCURSO PÚBLICO PARA 
PROFESSOR ADJUNTO DO DEPARTAMENTO DE QUÍMICA, NA ÁREA DE 
CONHECIMENTO: CRISTALOGRAFIA QUÍMICA E DIFRATOMETRIA DE 
RAIOS X EM MONOCRISTAIS. Relator: conselheiro Fábio Simonelli. A) 
Referendar a designação da comissão de análise das inscrições: Foi referendada 
a designação dos professores Fabio Souza Nunes, Herbert Winnischofer e Marcio 
Peres de Araújo, para constituírem a comissão de análise das inscrições deste 
concurso, designação esta feita através da Portaria Nº 74/2012-ET/DIR. B) 
Deferimento das inscrições: O relator apresentou o relatório da comissão de 
avaliação das inscrições, a qual emitiu o seguinte parecer: Pelo deferimento das 
inscrições de todos os candidatos, conforme segue: JANAINA GOMES 
FERREIRA e SAILER SANTOS DOS SANTOS. Após isto, o relator apresentou 
seu parecer, que foi favorável à aprovação do relatório apresentado pela comissão 
que analisou as inscrições. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por 
unanimidade. C) Designação da Comissão Julgadora: Foram aprovadas as 
indicações dos seguintes nomes: Membros titulares do Departamento de Química: 
Prof. FABIO SOUZA NUNES e Prof. HERNERT WINNISCHOFER. Membros 
suplentes: Prof. MARCIO PERES DE ARAUJO, Profª SHIRLEY NAKAGAKI 
BASTOS, Prof. FLAVIO MASSAO MATSUMOTO, Prof. JOÃO BATISTA 
MARQUES NOVO e Prof. RONNY ROCHA RIBEIRO. Membros titulares externos 
ao Departamento de Química: Prof. ERNESTO SCHULZ LANG – (UFSM), Prof. 
NIVALDO LUCIO SPEZIALI – (UFMG) e Prof. JOSÉ RICARDO SABINO – (UFG). 
Membros suplentes: Prof. CARLOS BASILIO PINHEIRO – (UFMG) e Prof. 
ADAILTON JOÃO BORTOLUZZI – (UFSC). D) Datas para realização do concurso: 
Foi aprovado o período de 17 a 21/12/2012, para a realização do concurso. 03) 
REPRESENTAÇÃO DO SETOR NA CPPD. A Presidente esclareceu que o 
mandato dos atuais representantes do setor na CPPD termina em 31/12/2013, por 
isto se faz necessária a indicação de novos representantes ou a recondução dos 
representantes atuais. Em discussão, foi aprovada a recondução dos atuais 
representantes, que são os professores Zuleica Faria de Medeiros, do 
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Departamento de Expressão Gráfica, e Jomar Antonio Camarinha Filho, do 
Departamento de Estatística. 04) PROCESSO Nº 047205/2012-22 – 
INTERESSADO FÁBIO SIMONELLI – ASSUNTO: SOLICITA PROVIDÊNCIAS 
RELATIVAS AO PROCESSO ELEITORAL PARA ESCOLHA DE DIRETOR E 
VICE-DIRETOR DO SETOR. Relatora: conselheira Silvia Helena Soares Schwab. 
Dando início à discussão deste assunto, a relatora, deu ciência aos conselheiros 
do teor do processo em questão, destacando no histórico, que o interessado, Prof. 
Fábio Simonelli, solicita, em síntese, que a comunidade setorial seja informada 
sobre fatos ocorridos durante o processo eleitoral (votação/apuração) relativos à 
mesas receptoras, trocas de cédulas entregues aos votantes (técnicos teriam 
recebido cédulas de estudantes e estudantes teriam recebido cédulas de 
professores e técnicos), impossibilidade de verificação do número de estudantes 
que votaram em cada um dos pleitos, providências tomadas durante a votação, 
acesso de candidatos à lista de votantes, apuração sequencial de urnas. A 
relatora, na análise do processo, ressalta que o interessado não pleiteia recorrer 
contra os resultados finais propalados pela comissão eleitoral, mas sim sobre a 
condução do processo de votação, apuração, registro dos fatos e divulgação de 
ocorrências pela comissão eleitoral. Após isto, a relatora emitiu parecer propondo 
que o conselho setorial acate o recurso do interessado estritamente no sentido de 
que sejam feitos ajustes em processos eleitorais futuros, e que seja dada 
publicidade à comunidade setorial do seguinte comunicado: “Durante o processo 
de consulta à comunidade setorial realizado em 27/11/12, para a Direção Setorial, 
ocorreram problemas que ora informamos: - Trocas destinando-se cédulas 
reservadas a uma categoria de votantes para outra; - Na confrontação das listas 
de votantes com os votos depositados nas urnas em termos numéricos. 
Entretanto, através das simulações realizadas pela Comissão Eleitoral, estes 
problemas em nada alterariam os resultados divulgados. O Conselho Setorial do 
Setor de Ciências Exatas, em reunião realizada em 05/12/2012, decidiu 
estabelecer que para pleitos futuros, ajustes serão realizados de maneira a 
prevenir a repetição dos mesmos”. Após isto houve ampla discussão sobre o 
assunto, com várias manifestações, esclarecimentos, e sugestões, das quais 
ressaltam-se as seguintes: 1) Sugestão de que a eleições para a Direção do Setor 
sejam realizadas em datas diferentes das eleições para a chefias e coordenações; 
2) estabelecimento de uma rotina padrão (checklist)  de procedimentos a serem 
seguidos pelas futuras comissões eleitorais; 3) Que o conselho setorial volte a 
discutir futuramente a questão das mudanças nas normas para eleições no âmbito 
do setor. Em seguida o parecer da relatora foi colocado em votação, tendo sido 
aprovado por maioria de votos, registrando-se 03 (três) votos contrários. Nada 
mais havendo a tratar, a Senhora Presidente agradeceu a presença de todos, 
declarando encerrada a sessão, da qual eu, Marcirio da Silva, Secretário do Setor 
de Ciências Exatas, lavrei a presente ata, que, uma vez aprovada, será assinada 
pela Senhora Presidente, Conselheiros presentes e por mim.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 
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ATA DA 602ª REUNIÃO DO CONSELHO 
SETORIAL DO SETOR DE CIÊNCIAS EXATAS 
DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANÁ, 
REALIZADA EM 21/12/2012. 

 
Aos vinte e um dias do mês de dezembro do ano dois mil e doze, às nove horas e trinta 
minutos, na Sala de Reuniões do Setor, reuniu-se o Conselho Setorial do Setor de 
Ciências Exatas da Universidade Federal do Paraná, sob a Presidência da Diretora do 
Setor, Profª Silvia Helena Soares Schwab, e com a presença dos seguintes conselheiros: 
Profª Soraya Rosana Torres Kudri, Vice-Diretora do Setor, Prof. Wilson Marques Junior, 
Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Física, Prof. Sergio Renato Vaz, 
Suplente de Chefe do Departamento de Química, Prof. Gilberto Abate, Coordenador do 
Curso de Química, Profª Elizabeth Wegner Karas, Coordenadora do Programa de Pós-
Graduação em Matemática Aplicada, Prof. Paulo Ricardo Bittencourt Guimarães, 
Coordenador do Curso de Estatística, em exercício, Prof. Celso de Araújo Duarte, 
Coordenador do Curso de Física, Prof. Alexandre Kirilov, Coordenador do Curso de 
Matemática, Prof. Manuel Jesus Cruz Barreda, Chefe do Departamento de Matemática, 
Sr. Jonivan de Oliveira, Representante Discente do Curso de Matemática Industrial, Prof. 
Wagner machado Nunan Zola, Coordenador do Curso de Ciência da Computação, em 
exercício, Profª Luzia Vidal de Souza, Chefe do Departamento de Expressão Gráfica, 
Profª Deise Maria Bertholdi Costa, Coordenadora do Curso de Expressão Gráfica, prof. 
Eduardo Jaques Spinosa, Coordenador do Curso de Informática Biomédica, Prof. 
Setembrino Soares Ferreira Junior, Chefe do Departamento de Informática, em exercício, 
Sr. Marcelino Câmara, Representante dos Servidores Técnico-Administrativos, e do Sr. 
Antonio Sergio Diel, Representante dos Servidores Técnico-Administrativos. Teve a 
ausência justificada o conselheiro Marcos Didonet Del Fabro, Coordenador do Programa 
de Pós-Graduação em Informática. Constatado “quorum”, a Senhora Presidente deu início 
à reunião. Após os comunicados, foram colocadas em discussão as atas das reuniões 
599ª, 600ª e 601ª, as quais foram aprovadas por unanimidade. Em seguida foram 
incluídos em pauta os seguintes assuntos: 1) Referendar resultado de teste seletivo para 
contratação de professor substituto para o Departamento de Estatística; 2) Referendar os 
pedidos de afastamento do país dos seguintes professores: Yuan Jin Yun, Alice Marlene 
Grimm, Gilberto Medeiros Kremer, e  Alexandre Luis Trovon de Carvalho; 3) Referendar 
os pedidos de prorrogação de afastamento para continuidade de curso de Doutorado, dos 
professores Adilson dos Anjos e Benito Orlando Olivares Aguilera. Após isto foi dado 
início à discussão dos assuntos constantes da ordem do dia. 01) CONCURSO PÚBLICO 
PARA PROFESSOR ADJUNTO DO DEPARTAMENTO DE QUÍMICA, NA ÁREA 
QUÍMICA ANALÍTICA. Relator: conselheiro Sergio Renato Vaz. A) Referendar a 
designação da comissão de análise das inscrições: Foi referendada a designação dos 
professores Patricio Guillermo-Zamora, Marco Tadeu Grassi, Marcio Fernando Bergamini 
e Lauro Camargo Dias Junior, para constituírem a comissão de análise das inscrições 
deste concurso, designação esta feita através da Portaria Nº 77/2012-ET/DIR. B) 
Deferimento das inscrições: O relator apresentou o relatório da comissão de avaliação 
das inscrições, a qual emitiu o seguinte parecer: Pelo deferimento das inscrições dos 
seguintes candidatos: MARCO AURÉLIO DA SILVA CARVALHO FILHO, VANESSA 
EGÉA DOS SANTOS, RODOLFO CARAPELLI, BRUNO JOSÉ GONÇALVES DA SILVA, 
PATRÍCIA DA FONSECA LEITE, ROSÂNGELA DA SILVA, DANIELLE CAROLINE 
SCHNITZLER, HELOÍSA FRANÇA MALTEZ, TATIANE DE ANDRADE MARANHÃO, 
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LUCIANO VITALI E VIVIANE GOMES BONIFÁCIO, e pelo indeferimento da inscrição da 
candidata PAULA FERNANDES DE SIQUEIRA, por apresentar formação e atuação em 
desacordo com os termos do Edital 279/12-PROGEPE, que estabelece que os candidatos 
devem ter como titulação mínima Doutorado em Química, na área de Química Analítica. 
Após isto, o relator apresentou seu parecer, que foi favorável à aprovação do relatório 
apresentado pela comissão que analisou as inscrições. Colocado em discussão e 
votação, foi aprovado por unanimidade. C) Designação da Comissão Julgadora: Foram 
aprovadas as indicações dos seguintes nomes: Membros titulares do Departamento de 
Química: Prof. PATRICIO GILLERMO PERALTA-ZAMORA e Prof. MARCIO FERNANDO 
BERGAMINI. Membros suplentes: Prof. LAURO CAMARGO DIAS JUNIOR e Prof. 
MARCO TADEU GRASSI. Membros titulares externos ao Departamento de Química: 
Profª ISABEL CRISTINA SALES FONTES JARDIM – (UNICAMP), Prof. WILLIAN 
FERREIRA DA COSTA – (UEM) e Prof. JOAQUIM DE ARAUJO NÓBREGA – (UFSCar). 
Membros suplentes: Profª MARIA IZABEL BUENO – (UNICAMP), Prof. PEDRO SERGIO 
FADINI – (UFSCar) e Profª ELIZABETH DE OLIVEIRA SCHEFFER – (UEPG). D) Datas 
para realização do concurso: Foi aprovado o período de 21 a 25/01/2013, para a 
realização do concurso. 02) HOMOLAÇÃO DO RESULTADO DO CONCURSO 
PÚBLICO PARA PROF. ADJUNTO DO DEPARTAMENTO DE QUÍMICA, NA ÁREA DE 
CONHECIMENTO: CRISTALOGRAFIA QUÍMICA E DIFRATOMETRIA DE RAIOS X EM 
MONOCRISTAIS. Relator: conselheiro Sergio Renato Vaz. O Departamento de Química 
realizou, no período de 17 a 19 de dezembro de 2012, concurso público de provas e 
títulos para classe de Professor Adjunto, na área de conhecimento: Cristalografia Química 
e Difratometria de Raios X em Monocristais, aberto através do Edital Nº 269/12-
PROGEPE, para preenchimento de 01 (uma) vaga, em regime de dedicação exclusiva, 
decorrente do falecimento da professora Sueli Maria Drechsel Erthal. De acordo com o 
parecer final da comissão julgadora não houve candidato habilitado neste concurso. O 
resultado do concurso foi aprovado na 364ª reunião plenária do Departamento de 
Química. O relator apresentou parecer favorável à homologação do resultado, o qual, 
após ter sido colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. 03) 
HOMOLAÇÃO DO RESULTADO DO CONCURSO PÚBLICO PARA PROF. ADJUNTO 
DO DEPARTAMENTO DE MATEMÁTICA, NA ÁREA MATEMÁTICA: CÁLCULO 
AVANÇADO E ÁLGEBRA LINEAR. Relator: conselheiro Manuel Jesus Cruz Barreda. O 
Departamento de Matemática realizou, no período de 17 a 19 de dezembro de 2012, 
concurso público de provas e títulos para classe de Professor Adjunto, na área 
Matemática: Cálculo Avançado e Álgebra Linear, aberto através do Edital Nº 264/12-
PROGEPE, para preenchimento de 01 (uma) vaga, em regime de dedicação exclusiva, 
decorrente do falecimento do professor Antonio Carlos Filho. De acordo com o parecer 
final da comissão julgadora foi considerado habilitado o candidato CLEBER DE 
MEDEIRA, com média geral 7,96 (sete inteiros e noventa e seis centésimos). O resultado 
do concurso foi aprovado na 300ª reunião plenária do Departamento de Matemática. O 
relator apresentou parecer favorável à homologação do resultado, o qual, após ter sido 
colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. 04) AVALIAÇÕES DE 
DESEMPENHO EM ESTÁGIO PROBATÓRIO. Relator: conselheiro Antonio Sergio Diel. 
A) Técnico-Admnistrativo Marco Aurélio de Lisboa Miranda, da Coordenação do Curso de 
Física: Obteve pontuação máxima de 100 (cem) pontos na primeira etapa da avaliação de 
estágio probatório. O relator apresentou parecer favorável. Colocado em discussão e 
votação, foi aprovado por unanimidade. B) Técnico-Admnistrativo ROSEMERI CRUZ 
FAGUNDES, do Departamento de Física: Obteve pontuação máxima de 100 (cem) pontos 
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na segunda etapa da avaliação de estágio probatório. O relator apresentou parecer 
favorável. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. 05) 
AVALIAÇÕES DE DESEMPENHO EM ESTÁGIO PROBATÓRIO. Relator: conselheiro 
Celso de Araujo Duarte. A) Prof. Carlos Eduardo Durán Fernandez, do Departamento de 
Matemática: Obteve pontuação máxima de 100 (cem) pontos na segunda etapa da 
avaliação de estágio probatório. O relator apresentou parecer favorável. Colocado em 
discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. B) Prof. Guinther Kellermann, do 
Departamento de Física: Obteve pontuação máxima de 100 (cem) pontos na terceira 
etapa da avaliação de estágio probatório. O relator apresentou parecer favorável. 
Colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. 06) AVALIAÇÕES DE 
DESEMPENHO EM ESTÁGIO PROBATÓRIO. Relator: conselheira Luzia Vidal de Souza. 
A) Prof. Ismael Leandro Graff, do Departamento de Física: Obteve pontuação máxima de 
100 (cem) pontos na segunda etapa da avaliação de estágio probatório. A relatora 
apresentou parecer favorável. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por 
unanimidade. B) Prof. Fernando Haas, do Departamento de Física: Obteve pontuação 
máxima de 100 (cem) pontos na segunda etapa da avaliação de estágio probatório. A 
relatora apresentou parecer favorável. Colocado em discussão e votação, foi aprovado 
por unanimidade. 07) AVALIAÇÃO DE DESEMPENHO EM ESTÁGIO PROBATÓRIO DA 
PROFª FRANCINE AIDIE ROSSI, DEPARTAMENTO DE EXPRESSÃO GRÁFICA. 
Relator: conselheira Luzia Vidal de Souza. A Profª Francine Aidie Rossi obteve pontuação 
máxima de 100 (cem) pontos na primeira etapa da avaliação de estágio probatório. A 
relatora apresentou parecer favorável. Colocado em discussão e votação, foi aprovado 
por unanimidade. 08) RESULTADO DE TESTE SELETIVO PARA CONTRATAÇÃO DE 
PROFESSOR SUBSTITUTO PARA O DEPARTAMENTO DE EXPRESSÃO GRÁFICA. 
Relator: conselheira Luzia Vidal de Souza. O Departamento de Expressão Gráfica 
realizou teste seletivo para contratação de professor substituto na matéria específica de 
Geometria Descritiva e Desenho Técnico, no regime de trabalho de 40 horas semanais, 
aberto através do Edital Nº 305/12-PROGEPE, no qual, segundo o parecer final da 
comissão julgadora, foi considerado habilitado o candidato ELEODORO ANTUNES 
LOPES, com média final 7,9 (sete inteiros e nove décimos. O resultado do teste seletivo 
foi aprovado na 40ª reunião do Departamento de expressão Gráfica. A relatora 
apresentou parecer favorável, o qual, após ter sido colocado em discussão e votação, foi 
aprovado por unanimidade. 09) HOMOLOGAÇÃO DO RESULTADO DAS ELEIÇÕES 
PARA COORDENADOR E VICE-COORDENADOR DO PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM QUÍMICA. Relator: conselheiro Wilson Marques Junior. Foram 
realizadas em 07/12/12, eleições para a escolha de Coordenador e Vice-Coordenador do 
Programa de Pós-Graduação em Química, na qual foram eleitos como Coordenador e 
Vice-Coordenador, respectivamente, os professores Ronilson Vasconcelos Barbosa e 
Herbert Winnischofer. O parecer do relator foi favorável à homologação do resultado. 
Colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. 10) RESULTADO DE 
TESTE SELETIVO PARA CONTRATAÇÃO DE PROFESSOR SUBSTITUTO PARA O 
DEPARTAMENTO DE ESTATÍSTICA. Relator: conselheira Silvia Helena Soares Schwab. 
O Departamento de Estatística realizou teste seletivo para contratação de professor 
substituto na matéria específica de Probabilidade e Estatística, no regime de trabalho de 
40 horas semanais, aberto através do Edital Nº 293/12-PROGEPE, no qual, segundo o 
parecer final da comissão julgadora, foi considerado habilitado o candidato JOÃO 
CARLOS DA SILVA, com média final 7,4 (sete inteiros e quatro décimos). O resultado do 
teste seletivo foi aprovado na 232ª reunião do Departamento de Estatística. A relatora 
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apresentou parecer favorável, o qual, após ter sido colocado em discussão e votação, foi 
aprovado por unanimidade. 11) PEDIDOS DE AFASTAMENTO DO PAÍS – 
REFERENDAR. Relator: conselheira Silvia Helena Soares Schwab. A) Prof. Yuan Jin 
Yun, do Departamento de Matemática: Solicita afastamento do país no período de 09 a 
15/12/2012, para participar do evento ”Valparaiso’s Mathematics and its Application Days 
(V-MD III) e para realizar visita científica na Pontifícia Universidad Catolica de Valparaíso, 
no Chile; B) Profª Alice Marlene Grimm, do Departamento de Física: solicita afastamento 
do país no período de 04 a 12/01/2013, para participar da “93rd American Meteorological 
Society Annual Meeting”, a ser realizado em Austin – EUA; C) Prof. Alexandre Luis Trovon 
de Carvalho, do Departamento de Matemática: solicita afastamento do país no período de 
07 a 21/02/2013, para participar do Programa de Licenciaturas Internacionais CAPES/UC, 
nas Universidades de Algarve e Coimbra – Portugal; D) Prof. Gilberto Medeiros Kremer, 
do Departamento de Física: Solicita afastamento do país no período de 09 a 18/02/2013, 
para participar do congresso “Quadragésima Nona Escola de Inverno de Física Teórica: 
Cosmologia e mecânica Estatística Fora do Equilíbrio”, a ser realizado em Ladek Zdrój, na 
Polônia. A relatora apresentou parecer favorável ao referendo do pedidos de afastamento. 
Colocado em discussão e após em  votação, foi aprovado por unanimidade. 12) 
PEDIDOS DE PRORROGAÇÃO DE AFASTAMENTO - REFERENDAR. Relatora: 
conselheira Silvia helena Soares Schwab. A) Prof. Adilson dos Anjos, do Departamento 
de Estatística: solicita prorrogação de afastamento, no período de 01/03/2013 a 
28/02/2014, para continuidade de curso de Doutorado na UFSC. B) Prof. Benito Orlando 
Olivares Aguilera, do Departamento de Estatística: solicita prorrogação de afastamento, 
no período de 01/03/2013 a 28/02/2014, para continuidade de curso de Doutorado na 
UNICAMP. A relatora apresentou parecer favorável ao referendo dos pedidos de 
prorrogação de afastamento. Colocado  em discussão e após em votação, foi aprovado 
por unanimidade. 13) ASSUNTOS GERAIS.  A) O conselheiro Jonivan Carlos de Oliveira 
agradece o apoio à campanha Natal Solidário, desenvolvida pelos centros acadêmicos do 
Setor; B) As conselheiras Silvia Helena Soares Schwab e Soraya Rosana Torres Kudri, 
que em breve deixaram a direção do setor, manifestaram agradecimentos ao conselho 
setorial pelo apoio recebido durante as duas gestões à frente da direção do setor, e 
desejaram um bom trabalho aos novos diretor e vice-diretor, professores Marcos Sfair 
Sunye e Alexandre Luis Trovon de Carvalho, que assumirão a direção do setor a partir de 
fevereiro de 2013. Nada mais havendo a tratar, a Presidente agradeceu a presença de 
todos, declarando encerrada a sessão, da qual eu, Marcirio da Silva, Secretário do Setor 
de Ciências Exatas, lavrei a presente ata, que, uma vez aprovada, será assinada pela 
Presidente, Conselheiros presentes e por mim.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-
. 
 


